宁救宝贝

鄞州朝阳幼儿园邬园长:

让外来务工子女共享同一片蓝天

"入园难,入好园更难。"如果说,本地孩子上幼儿园都不容易,那么对于外来务工子女来说,就更难。为了让他们同享蓝天,实现入园梦,鄞州姜山镇上的朝阳幼儿园接收的对象80%是外来务工子女。为好这所民办园,邬佩珠园长毅然两次卖掉住房。"房子阳的大来务工者子女有个快乐的童年,才是我的心愿。"邬佩珠如是说。



朝阳幼儿园野趣活动——捉泥鳅。

三代人传承同一份爱

1983年9月,当时的鄞县朝阳乡办起了幼儿园,创办者就是邬佩珠的婆婆王惠娣。2008年,王惠娣退休后,由邬佩珠出任园长。现在,邬佩珠的女儿也已经从浙师大学前教育专业毕业,在朝阳幼儿园做教师,准备接邬佩珠的班。这所幼儿园投入了三代人的心血。

在姜山镇,邬佩珠为办园,两次卖房的事迹,无人不晓。

2000年,幼儿园面临体制改革,姜山镇政府鼓励婆婆王惠娣买下幼儿园,可王惠娣实在拿不出75万元转让费。

为支持婆婆的教育事业,邬佩珠毅然卖掉了家里两套住房。

当时,朝阳幼儿园已显得有些破旧。一次,前来视察的鄞州区教育局有关负责人诧异地问:"这是省三级幼儿园吗?设施这么旧,复评能通过吗?"这句话又让邬佩珠坐不住了。于是,邬佩珠狠下决心卖掉自己婚房,花40多万元重新装修了幼儿园,又新聘请了6名教师和3名保育员,添置教学设备,准备争创浙江省二级二类幼儿园。

近年来,幼儿园朝东的一幢教学楼

因年代已久,须拆除重建。2016年,邬 佩珠又狠下心:抵押住房,花费500万元重建教学楼。

毫无疑问,这是一笔笔很难收回成本的"赔本生意",但看到朝阳幼儿园焕然一新的模样,邬佩珠内心很满足。"我的婆婆为了幼儿园花费了毕生心血,我可不能拖后腿!"

记者看到,如今的幼儿园墙面上, 已经挂上省二级二类幼儿园、鄞州区卫 生文明幼儿园、市现代化达标幼儿园等 牌匾。

这是一所"百家姓"幼儿园

这所民办幼儿园,无论硬件与软件,都可以与公办幼儿园媲美。走进幼儿园,会发现旁边有个天然"后花园",地里种着萝卜、青菜、葱和大头菜等,那里是孩子们的"开心农场"。室内的环境也非常宽敞,每个教室都有二层,一层开展教学活动,二层是孩子的休息室。12个班级,每个班级都配备了2位老

师和1位保育员,教师持证率达到100%。

邬园长说,幼儿园还有个非常特殊的地方,这是一所"百家姓"幼儿园。原来,这些孩子随着务工的父母漂泊,可以说来自五湖四海,有些还是苗族、土家族等少数民族。前两年,邬园长翻看学生登记表,意外发现360个孩子,有123个姓氏,玉银海、奠红洁、英佳乐……姓氏

生僻的学生也不在少数。

新学期开始,很多孩子刚来宁波, 乡音比较重,交流起来还真是费劲。 不过,每次区教育系统搞文体活动的 时候,朝阳幼儿园可就出尽了风头,各 地特有的民俗传统成了亮点,如陕北 毛驴舞、东北秧歌、陕西跑旱船、哈尼 族扇子舞等。

"美食会"里的民族融合

"针对我们幼儿园外来人口多的特点,我们的教学特色也由此展开。"一旁的张琴老师向记者介绍了园本特色。

比如,幼儿园会在园内贴出"百家姓",让孩子们了解一些不多见的姓氏,还会每年举办"美食会"。"这个美食会可不是做烘焙蛋糕哦。"张老师笑着说:"我们会做孩子们家乡的美食,比如四川麻辣烫、陕西羊肉泡馍等,这也算是一种民族融合吧。"

站在园长室,记者可以看到窗外一片绿油油的田野,张老师说:"这可是我们天然的教学场地。"

"举个例子,如果你只是给孩子看 麦穗和水稻的图,他未必分得清楚,但 实地去稻田边和麦田边,孩子一下就明 白了。亲近大自然,可以开阔眼界,陶 冶情操。"张老师表示,朝阳幼儿园正是 利用独特的乡土风情和农村优势,构建 了具有农村特色的"野趣活动大课 堂"。比如,健康方面,幼儿园展开了野战训练营、跳天梗;在科学方面,会观察用哪种方式抓泥鳅最快;艺术领域,孩子们玩得最多的是沙画……"秋天快来了,马上就可以带孩子们跳草垛了。"张老师说。

邬佩珠表示,"为了让这些来自五 湖四海的小朋友不输在起跑线上,再大 的付出、再多的努力都值得。"

记者 诸晓红

好家风好家训名村巡礼之徐福、潘岙村圆满举行



10月21日,作为2017年宁波市归联 购买社会服务之一的"家风家训采集与宣 传"项目内容要求,好家风好家训名村巡 礼之徐福、潘岙村活动圆满举行。本次 活动由宁波市归联、宁波晚报社主办,宁 波宝贝周刊+公众号和嘟嘟亲子俱乐 部、龙山镇归联共同承办,15个自愿报名 参加活动的亲子家庭来到了客湖边传说 中徐福成功东渡的启航地——徐福村, 又去了传承自北宋周敦颐"爱莲"家风、 积极打造廉政文化的潘岙村,充分感受 到好家风好家训传承千年的深远影响。

来到慈溪市龙山镇徐福村,一排排现代化别墅是人们对徐福村的第一眼印象。该村获得过全国文明村、全国敬老模范村等十多项荣誉,去年还被评为

宁波市好家风好家训十大名村。大家认为,徐福村之所以如此文明富裕的文化根源在于:有好的家风家训传承至今。

从徐福村一路西行,开车不到10分钟,就到了潘岙村。据潘岙村党支部副书记任瑜介绍,潘岙村上一辈人中周姓占了大部分,作为《爱莲说》作者周敦颐的后人,潘岙村的周氏族人一直谨记"位卑未泯济民志,权重不移公仆心"的族训。走进村文化礼堂,无论是"爱莲堂"三字牌匾还是清风园里的小竹林,处处可见"廉政文化"的印记。活动现处,小朋友们在父母的领读下,纷纷念起清风园的墙上写着的廉政小故事和《爱莲说》。任瑜说,如今的潘岙村已经成为包括清风长廊、清风园等在内的当地首个廉政文化基地。

记者 徐杰/文 杨辉/摄



邬佩珠



金湾华庭幼儿园 开展宁波老底子 系列活动



黑胶唱片机、印糕板、铜火熜、油布伞、弹花弓……近日,一走进金湾华庭幼儿园,你就会被眼前这些充满着人间烟火气的旧物所吸引,原来学校正在开展了一系列富有浓郁传统文化气息的活动:学唱祖辈流传的童谣"一箩麦,二箩麦,三箩开始拍大麦……";搭建老底子物品展;开展宁波印象画展……

该园吴园长说:上下学的时候,祖 孙三代人可以一起感受这深藏在光阴里的旧东西。外婆会说,这些东西我们年轻时基本"用过";妈妈说,这些东西我基本"认识";宝宝,以后你长大了,能否骄傲地说,这些东西我都"见过"。

记者 诸晓红 通讯员 陈莎莎